

國立東華大學
National Dong Hwa University
姐妹校國際交換交流學生心得報告
International Inbound Exchange Student Report

姓名 Name	劉 蘇	國籍 Nationality	中國大陸
學號 School No	W10303003		
交換系所 Host Department	歷史系		
原學校 Home University	西南民族大學		
原系所 Home Department	旅遊與歷史文化學院		
交換交流期間 Exchange Period	自 From __2014__年 year / __9__月 month 至 To __2015__年 year / __1__月 month		

Report About 1500 words

臺灣之行，東華之情

時間過的真快呀！轉眼我來臺已近四個月，也到我返回學校的時候了。時間總是這麼的匆匆流去，想起當初聽說西南民族大學與臺灣國立東華大學有海峽兩岸交換生的合作交流，我的心從那時起就在為之心動，為之渴求！最終通過學校裏的選拔，獲得了這個令我一生都難以忘卻的機會！2014年9月10日我們一行六人搭乘從成都飛往臺北桃園機場的飛機。

到臺後，由熱情的義工學生全程接待我們，他們不辭辛苦來到飛機場迎接我們，為我們提前買好回學校的火車票，到學校後，陪伴我們購置日用品等等。在他們熱情的幫助下，我第一次感受到了寶島臺灣人的溫暖。雖然他們在幫助我們的時候，我們也時常向他們表達我們的謝意，不過我還想在此對他們說聲：“感謝你們熱情的幫助我們！感謝你們為我們提供學校的各種訊息！”

待我們休整好後，就進入了學校的選課期。我們大家都在為彼此的選課計畫忙碌著，選擇著我們各自喜愛的課程。最終，大家在一個星期試聽課後，選擇了

自己這個學期的課程。當然，我也在為選課的事情，忙碌著、奔波著。我初選了四門課程，對於初來的我，有些壓力。我詢問了往屆的學姐和學長，他們都認為這樣選擇的話，課程的作業壓力確實有些大。不過，因為學分兌換的問題，最終我還是選擇了四門課程。

新的環境，新的課程，新的面孔。對於我來說，這裏的一切是全新的，大到教學樓，小到校園中的一花一草。對於一位第一次踏上寶島臺灣的求學者來說，這裏的一切充滿了陌生，充滿了新奇，充滿了不適應，充滿了不安；同時，我又渴望去接觸這個新的環境，去瞭解這裏的人文風俗，去享受這裏師生帶給我們的快樂。

慢慢的，我開始和這裏的同學接觸，和這裏的同學聊天，和這裏的同學融入到老師的教學體系中。我還記得，在同學面前，從一開始的聊天，就是靦腆微笑，簡單的閒聊幾句。之後，我主動詢問他們問題，到最後，我們互相開玩笑，才真正融入到這一充滿活力、充滿友愛的集體當中。我們一起很快樂的度過了這一個非常 NICE 的學期，建立了深厚的友誼。

求學，是我到這裏主要的目的，而老師是我求學路上的啟明燈。我選擇了四個看似不相關的課程，由四位從事四個領域的老師分別授課。但在上課的時候，一個老師的觀點或所提到的研究學者，恰好在另外一門課程中同樣提到，這也將四門課程無形的聯繫到了一起。我所選的課程領域有新文化史、華僑史、臺灣史和日文，分別由蔣竹山老師、李道緝老師、陳鴻圖老師、許育銘老師授課。四位老師的授課風格各有千秋，但都能夠將自己肚中的“墨汁”揮撒於學生的心間。老師

們所佈置的作業是我提升學術能力的跳板，雖然他們的研究領域與我的專業方向不容，但是從完成的作業中，對我瞭解臺灣學術界的動態和成果起到了很大的幫助，他們學術研究嚴謹、細緻的態度也在無形中為我將來的發展立下了標杆。

課外之餘，環島旅遊成為我在臺灣的另外一個目標，但是這個目標卻未完成。在我還未萬全進入學習狀態的情況下，在還在對周邊的事物感到新鮮的時候，我們一行六人前往臺北—臺灣最大的都市，領略了臺灣繁華的商業圈，參觀了臺灣著名的故宮博物院，在人潮湧動的夜市中品嚐到了臺灣道地的美食，本能夠登上 101 大樓，眺望整個臺北市，但時間原因，終未登頂。鹿港是一個著名的旅遊名地，它初建於荷蘭統治時期，聽說這裏之前有很多鹿，因荷蘭人從這裏輸出大量鹿皮而得名。這裏有年代久遠的天後宮，西式風格的鹿港民俗文物館，它是“汪辜會談”辜振甫的舊居；歷史悠久的龍潭寺以及這裏地道的美食。墾丁，一個令人流連忘返的濱海之城，在那裏遠望無邊無際的大海，煩惱盡消，感受金黃沙灘帶給人的愜意，藍天、白雲、沙灘一幅美麗的畫卷就這樣映入腦海之中！《海角七號》的畫面歷歷在目，臺灣式的愛情故事是那樣的打動人心。

除了上課和外出旅遊，剩下的時間我幾乎都呆在圖書館或者 K 書中心。從大學一路過來，圖書館對我的吸引力從沒有像我在這裏一樣，過去進圖書館是一種被迫的、非主動的，當然有時候為了完成作業也會主動去查閱資料。但是，在這裏我漸漸地懂得了圖書館對於我的重要性，那裏真像墾丁的大海一樣，你可以暢遊其中，獨享其樂，有時還會在不知不覺的查閱中獲得額外的驚喜，如獲至寶一般。我認為這裏的圖書館無論在舒適度上，還是在查閱資料上都要方便些，但這

並不能為我之前很少去圖書館翻閱資料找藉口，這也是我需要反省之處。現在回想起大學中的圖書館，也有許多價值之高的書籍，也有我一輩子都學不完的史料。上網、當家教、出去旅遊等等，我把大部分的時間都放在這上面，真為當時所作的選擇感到惋惜。我沒能在對的時間中培養出自己的研究素養，提高自己的認知水準。不過，我現在意識到了，為時還不晚，還有時間去改善這方面的不足。

在東華，我學習到了許多，認識到了許多，眼界開闊了許多。在老師的教導指引下，經歷四個月的學習，我學習到了臺灣歷史發展的大致脈絡，臺灣歷史學術界所研究的領域以及當今臺灣學術界在歷史領域的研究成果，但是這些成果只是我窺到的冰山一角。我相信我所學到這些能夠為隨之而來的碩士論文和再深造提供幫助。在我印象當中，東華歷史系的師生如朋友一般在互相交流，互相逗笑，互相學習，這種師生關係是我見到最為融洽、和諧的的師生關係，這大概是阿圖老師曾經給我說過的：東華歷史系是一個 BIG FAMILY,我們如家人般生活在這個“家庭”中。參加學術研討會，讓我真切的接觸到了臺灣知名的專家學者，讓我走入臺灣學術界在歷史某一領域研究的殿堂，開闊了我之前窄小的視野。我會珍惜這段經歷，為我之後的發展增加砝碼。

小時候，常常觀看董昆與唐傑忠兩位先生表演的相聲，我記憶中還留有他們表演相聲的一個片段：他們在相聲中穿插了歷史演繹的表演，而這個表演的主軸圍繞著一句話開始的——啊！真是時光如水，歲月如歌，他們將歷史的片段帶給了觀眾。對於我來說，在東華求學期間，片片的回憶，會像兩位先生表演的相聲一樣，一段段的留駐腦海。這裏有可愛的歷史系師生：阿圖老師、天皇老師、道

緝老師、竹山老師、小米、阿凱、新港女王、昀凱、佳君，還有那位經常開玩笑的，在木瓜石留下“金牌解說員”稱號的“老學長(柏鈞學長)。再此向你們說聲“謝謝，謝謝你們對我的關照”

東華大學求學的經歷，是母校給我的。我要感謝我的母校，感謝我的學院，感謝我的導師，感謝國教處所有的老師。當時獲得這次難得機會後，我又在猶豫不覺，是不是要踏上這次彌足珍貴的旅程？好在在家人、導師和國教處老師的支持下，我最終來到了這裏。如果放棄了，我很難想像現在的我！最後，我想說“我親愛的家人，謝謝你們為我所作的一切，祝你們身體健康，歡笑常在！”

劉蘇

東華大學 擷雲二莊

2015 年元旦

